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MAN U. közv. irodájában is.

Név nélkül vagy bérmentetlentil 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe.
Kéziratok, vissza nem 

adatnak.

Csőcselék és rablóbanda.
(K-) Más volt hajdan a diploináczia 

nyelve, akkor, a valódi nagy diplomaták 
fénykorában ! Akkor azt hirdette a diplo­
mata az általa kormányzott ország népének, 
hogy »X. vagy Y. ország uralkodója h a- 
d at i z e n t; álljunk tehát fegyverei elébe 
fegyverrel s harczoljunk utólsó csöpp vérig 
a hazáért és a trónt megvédendő!« Mos­
tanság uj nyelvet beszélnek, uj czimeket 
adnak a hadviselő félnek s ezen ildomnak 
teljesen megfelelő eljárást is követnek az 
újdonsült diplomaták. Hiszen ma még csak 
meg sem szokták izenni a háborút és nem 
tudják annak indító okait, hanem csak ak­
kor lépnek azokkal elő, a midőn már fegyve­
res hadak lépték át a szomszédos ország 
határát, proklamálván otthon népeiknek, 
hogy az ország határain »rablóbanda« 
mutatkozik, vagy hogy az épen rá is tört 
az országra, vagy pedig megszólittatnak a 
népek ilyeténképen: »A szomszéd ország 
népének »csőcseléke« fegyvert fogott 
a hatalom ellen; fegyverrel való közbejö­
vetelünk szükségesnek látszik !< E szerint 
ma, már csakis »rablóbandák« és 
»csőcselékek« vannak hivatva poli­
tikát csinálni! És csak Magyarországgal 
szemben van e tekintetben kivétel, a hol 
maga az ország kormáuyelnöke és a parla­
mentben nyíltan »forradalmároknak« neve­
zett egy oly pártot, a mely majd egy har­
madát képezi a képviselők összegének — 
de mellette az egész ország és nemzet bi­
zalmával dicsekedhetik ; no hát ez egy kis 
kivételt képezhetne.

Hogy visszatérjünk kiinduló pontunkra, 
kérdjük, hogy vájjon nem épen igy volt ez 
1877-ben, midőn az oroszok megtámadták 
Törökországot ? Hát ez nem akkor izente
meg a háborút, midőn már által lépte se 
regével a Pruth folyamot ? Hát & hires és 
nemes Anglia nem azért ment Egyptomba, 
hogy az általa már évek óta felbérelt em­
bereket — most már mint 1 á^z a d ó- 
kat legyőzni segítsen? Es most 
szépen ott maradt, sőt még a fraucziák 
által épített magán tulajdont is fenyegetni 
meri, értjük a suezi csatorna és részvényei­
nek ügyét. Hát Ausztria más czimen ment 
Bosznia és Herczegovina okkupálására, mint 
hogy a csend és rendnek hely rá­
állítását proklamálta — rablóbanda 
ellenében ? Nem édesgette-ó magához Bécs 
azon tartományok korifeusait több év előtt, 
nem kerültek-é Magyarországnak is több 
milliójába az u. n. »menekültek« vagy ezek­
nek elnevezett gyanús egyéniségek ? Es 
végre is a csend és rend helyreállítására 
uj hadseregnek legjobb erejét kellett o a 
küldenie s megterhelnie népeit vagy 180 
millió forinttal! És bizony Ausztria is ott 
maradt, hogy évenkint vagy 7 és fél millió 
forinttal dotálja ezen csőcseléknek hirdetett 
lázadókat a maga nagy ügygyel-bájjal meg­
töltött pénztárából! . . . No hát ez bizony 
arra mutat, hogy Európa ismét a régi di­
vathoz siet vissza s vásik foga a Raub 
Bitterek regényes korszakára !

Pedig az "a kor már nem is egyezik a, 
mai kor szellemével és azt hiszik, bőgj 
nem oly könnyen valósulhatna meg, mint 
a hogv megvalósult vagy 7 századdal előbb.

És mi történik Egyptomban, melyet 
az angolok úgy foglaltak el, mint Ausz 
tria — Boszniát? Egy fajának és hitsor- 
sosainak felszabadítására felkelt dervis, ki 
előbb magát Mekkában szentté avattató, 
elkezdé magát prófétának hirdetni és a 
szent lobogót lengetve, hívja fel a vallas 
szentségére támaszkodva Afrika forró heve 
alatt lakó véreit, hogy mentsék fel Egyp- 
tomot és űzzék el onnét messze-messze az 
azt leigázó angolokat és a midőn kibontott 
lobogója alatt már messze előre haladt és 
nyomult előre, mindent földre terítve a mit 
ntiában talált, eltiporta még az Egyptomot 
lenyűgöző angol hadseregnek ottani részét

is .

Hát most ez is lázadó, mert védi s a- 
ját szülőföldjét, vallását, az 
általa képzelt igaz hitet!
A modern felfogás szerint most már láza­
dó mindazon nép és nemzet, a 

i mely nem engedi magát egy oda tolakodott 
hatalmasság fegyveres ereje által a szolga­
ság jármába vettetni. Nem dicsérjük mink 
az »álpróf éta« hadviselési módját 
de nem is gáncsoljuk hazája és vallása 
iránti ragaszkodását, merr az csakis az, a 
mi keblének szentélye; de viszont azt sin­
csen okunk sajnálni, a ki hódítani akar 
csak azért, hogy birodalma és hatalma na­
gyobbodjék s maga hízzék a szolgaságba 
hajtott népek verejtékén! A mai előre ha 
ladott kor szellemi fegyverével talán sok­
kal sikeresebben és emberiesebben is lehet 
ne hódítani, de igaz, hogy occupálui nem, 
a mire bizony alig is lett volna szüksége 
főképen oly államnak, melyet már amúgy 
is elnyeléssel fenyegetnek a maga deftezit 
néven ösrnert nyavalyája és a magas állam 
adósságok is.

Klapka tábornok épen most beszéltet 
magáról, hát mink laikusok is hozzá szó 
lünk az általa felvetett hadviselési tervhez; 
és azt mondjuk, hogy mindazon általa aján­
lott tervek ha elfogadtatnának, ki lenne 
akkor azon egyptomi »K o m á r o m«-n a k 
ura? talán az ott rendet csináló katonaság? 
Aligha, hiszen az a völgy, a melyet 5 
ajánlott fel, a mohamedánoké s igy az 
Mám tulajdona és a mint észre vennék azok 
ott azt, hogy az álpróféta seregei arra felé 
közelednek, azonnal megölné az oda szorult 
angol csapatokat az éhség, a szom­
júság, az ég alj forró heve — 
mellette még az a roppant zaklatás is, mely 
ott azonnal elő állana. Tehát a tanács nem 
a legjobb, mert ha Bulgáriában jó volna a 
sipka-szoros és jó Plevnának elsánczolása, 
ez a mód nem lenne jó az Egyptom és 
a Nílus mentében levő völgyekben, mi\ el 
ott minden lakó az izlám valláson van — 
inig Bulgáriában sok volt a török lakosság 
is; és elfeledni látszik Klapka tábornok azt 
is, hogy Egyptomban majd minden város 
csatornázott vízzel él. Hát a terve szerint 
elsánczolt angol katonaságnak ki hordana 
vizet ? és honnan ? E két ok is _ 
arra nézve, hogy ott, az oly fanatikus, de 
bátor és elszánt néppel szemben, nem min­
dig jó a sereget annyira kis körre szorí­
tani, főkép, ha beállana ama szükséglet, 
hogy ki-ki mentse magát a mint tudja . A 
legjobb tanács, a mit az ottani esetben ad­
hatni — azon népfajt ösmerve — lenne 
az, hogy minden ország védje önmagát s 
ekkor a Máhdi Seik (dervis) sem sietne 
annyira Kairó felé. Angliának is jobb len­
ne kevesebb a veszteségből s e mellett 
béke mind két világrészben, jobb, mintha 
talán hamis utógondolatok táplálásával nem 
csak önmagát, de Nyugat-Európát is eg\ 
épen általa nem keresett bábomba keverne, 
még pedig szintúgy szárazon s minden biz- 

I tositék nélkül arra nézve, hogy hát mikor 
és hol is leend majd a bonyodalom vége 
és kinek a zsebét terhelné?

Mert valamint az egyesnek, épen úgy 
nem szabad bármely nagy és erős államok­
nak sem túlságos sok próbára tenni szeren­
cse-csillagukat, mert mindennek meg van 
a maga természetszabta határa. Tehát óva 
kodjék Anglia hatalmas premiérje, nehogy 
ő legyen azon nevezetes üa Albnak, ki­
nek rövidlátása folytán indult meg hazája 
napjának leáldozása.

csábítják ezen jóhiszemó embereket, de nem 
kényszerből teszik.

De hát én azt hiszem, hogy ily kérdés 
megítélésénél kormány férfinak nem szabad 
csak ily szemmel látható, kézzel fogható tüne 
tek szerint Ítélni , hanem széjjel kell nézni 
az országban, általában szemi'.gvre kell venni 
azt, a mi a társadalomban történik s ezekről 
levonni magának a következtetéseket. Igaz, 
hozy a t. miniszter ur részére még ennél 
kevesebb is elegendő volna, Elegendő volna, 
ha megnézné a hátralékok rovatát a zárszá­
madásokban. Hiszen abból meg fogna gyű 
ződni hogy 42 millión felül vaunak ez idő 

.......................— ----- hogvszerint a hátrálékok, daczára annak.

Helfy Ignácz beszéde
a képviselőház no/. 30, üléséből.

(Folytatás.)
Jön egy másik eset, a hol be van bízó 

nyitva, hogy takarékos, szorgalmas emoer vo<t. 
Akkor azt mondják elemi csapások, szeren­
csétlenségek, a melyekről nem tehetünk, m 
rámutatunk arra, hogy Magyarországon, Ká­
naánnak czimzett országban kivándorolna« a 
földmivesek, mert kenyeret nem tudnak ke­
resni, azt mondják, hogy a csábítóknak, id _ 
gén csalóknak müve, kik minden czimen ki-

sz-ei mu a, nan tiicrivíx, ' '
alig nehány évvel ezelőtt leszámoló bizottsá­
got küldött ki, mely öt év alatt rendezte 
kérdést. Hát-ha a t. miniszter ur nincs meg­
győződve arról, hogy ezen ország tehervise 
lesi képessege ki van merítve, ha azt hiszi, 
hogy oly könnyen lehet még három millió fo­
rintot kivenni zsebéből, méltóztassék oda for­
dulni, tessék abból a 42 millióból hármat be­
hajtani és megkímélhet minket ezen uj adóktól.

De mondom , meggyőződésem szerint 
kormány férfiúnak valamely magasabb színvo­
nalból kell megítélni a dolgot. Ha figyelembe 
venné a t. kormány azon mozgalmakat, me­
lyek egy idő óta a magyar társadalomban 
mutatkoztak, belátná, hogy csakugyan így 
kell, hogy legyen, hogy ezen ország mar any- 
nyira van sújtva a terhek által, hogy nem 
talál már kibúvót. Mit jelent az az úgyneve­
zett agrár mozgalom, mikép született az l Azt 
hiszi-e talán a miniszter ur, hogy néhány tu­
dósnak, politikusnak fejében szülemlett, hideg 
vérrel határozták el, hogy ezen kérdéssel 
foglalkozzanak ? Nem, a kérdés felmerült on 

I kényt; felvette azt a közállapot, melyben va- 
I gyünk, mert nem mindenki van abban a fiely- 
1 zetben, hogy akár lássa az igazi forrást akár 

azt be akarja ismerni, de kérést más utakon, 
keresi ott, a hol szerintem nem m.ndig meg­
lelhető. '

De mikor látjuk, hogy gondolkozó müveit 
emberek komolyan foglalkoznak azon kérdés­
sel, hogy miként lehetne a magyar iöidbuTo- 
kosnak csak otthonát biztosítani, hogy legyen 
?gy darab földje azon ősi birtokból, melyet az 
adóvégrehajtó el ne vehessen, akkor méltó, 
hogy a pénzügyminiszter lontoióra vegye, hogy 
vájjon szabad-e az ilyen állapotban levő népre 
még újabb terhet rakni. Es midőn látjuk, hogy 
az iparosok országszerte néhány év ott csak­
nem valamennyien a ezéhrendszer felé akar­
nak visszamenni; vájjon ez miitől magyaráz­
ható? Talán abból, hogy megunták a szabad 
Ságot V Nem, hanem ez is ott leli magyaráza­
tát, mert látják, érzik, hogy ezen utón tovább 
haladni nem lehet. Könyörögnek, kérnek, senki 
sem segít rajtok ; kutatják az okokat, hogy hol 
rejlik, abban vélik találni és remélik, hogy ily 
módon lesz rajtuk segítve.

Vájjon, a mivel az utóbbi időben oly so- 
kát foglalkoznunk : az autisemitikus mozgalom 
mivel magyarázható ? Iliszik-e, hogy ez oly 
nagy hullámokat lett volna képes felverni az 
országban, ha nem épen oly pillanatban indul 
meg, mikor a nép el van szegényedve, mikor 
mindenki keresi elszegényedésének okát és 
mikor azt mondják neki, ime megmutatom az 
okot, az embert, a ki okozza a te elszegénye­
désedet és az hajlandó elhinni.

Lehet tévedni egyik másik okban, de egy 
dolog, egy tény, a melyre ezen okot lehet ve 
zetni, az áll döuthetetlenül, hogy t. í. Magyar 
országon oda jutottunk, hogy itt az adóképes- 
ség ki van merítve, hogy itt uj adókról józanon 
lelkiismeretesen beszélni nem lehet (Igaz • 
Úgy van! a szélső balon.) , .

De a t. pénzügyminiszter urnák más bi 
zonyi‘0 ok kellene. Jellemző erre nézve egy 
mondása, a mit megjegyeztem magamnan ak 
kor, mikor expozéját itt a házban megtartotta, 
Beszélve azon nemrég behozott kamatadóról, 
hozzátette egész naivul : „és örömmel jelentem 
— nem emlékszem szavaira, de ez volt értel­
me _ hotry a hitelintézeteknél, a melyek ezen 
adó alá vétettek, nem mentek teljesedésbe 
jóslatok, a melyek mondattak, a káros követ­
kezmények nem következtek be. És ez vonat­
kozik egy kimutatásra, a mely terjed 6 hónapra 
Február 1-én lépett életbe ezen törvény hat 
hónapja, hogy fent van, és azzal bizonyította, 
hogy miután 6 hónapig ezen aaó daczara az in 
tézetek megéltek, meg nem buktak, ez azado 
jó. (Derültség a szélső baloldalon.) Ez jellemző 
a pénzügyminiszter urra nézve, ez azt ízo- 
nyitja, hogy szerinte csak akkor lesz képes az 
ellenzék bebizonyítani, hogy az adó elviselhe­
tett n, ha mindazon polgárok, a kik azzal s , 
tatnak, hat hónap alatt tökéletlen elpusz­
tulnak. (Derültség a szélső balfelől.)

A t. előadó ur hivatkozott az állam hite­
lére és azzal biztatja a t. többséget, hogy 
ezen törvényjavaslat ha megszavaztatik, neve- 
zetesen fogja emelni az állam hitelét. És e

kifejezést nagvon gyakran hallottam e házban, 
és különösen azon oldalról ilyen alkalmakkor; 
hanem megvallom, hogy ideje lenne, hogy va­
laki ezt megmagyarázza meg komolyan, mert 
a magam részéröl sohasem hallottam, hogy 
valaki mondta volna, hogy midőn e családapa 
a ki egymásután eladja ingatlanait, kimerni 
egvmásutáu összes segélyforrásait, elmegy be­
lenyúlni gyermekeinek magángazdaságába is, 
és azoktól is igénybe veszi nemcsak a nélkü­
lözhető, de sokszoá még a uélkülózhetet.en 
filléreket is: ily ember ily gazdálkodás mel­
lett erősiti meg a maga hitét a világ e ott. 
Ilyet még sohasem hhllottam. Igenis, hallot­
tam az ellenkezőt, hogy a ki takarékoskodik 
a ki bebizonyítja, hogy nagy tevékenységet 
fejt ki és sohasem megy túl a határon, 
a melyet maga elé tűzött: az ilyen erősíti 
a maga hitelét.

(Vége köv.)

A két konyha.
Meghozatott a keresztények és zsidók- 

közötti házasságról szóló törvény s ezzel
növekedni fog a szolga-szemé-yzere való szük­
ség, mert az uj vegyes házasságból származott 
fiú apja után keresztéuy, a leány PedlS allUa 
után, — közmegegyezéssel — héber vallást ko 
vetvén, egyik konyhán tréfli, a másikon pedig 
kóser edényben kóser eledelek fognak készít­
tetni1 És a midőn Istent imádni menne*, ak­
kor egy ik a kereszttel jelzett, - másik pedig 
a Mózes által hirdetett imakönyvet v®szl "f. 
zébe; furcsa vegyi-keverék lesz majd ebből 
színműnek megjárja, de egy néPtorz®’ vagy 
épen nemzet megalkotására, ezeu törvény so­
ha sem lesz képes és ha ez az állapot mai ad­
hatna is tartós ideig - akkor a magy.ar or­
szággyűlés büszkén kiálthatja a nagyv ag ’ 
ho“Y tmegalkotta az u j Babilont 
mert az eredmény elvégre sem lebet más.

Vegy ük csak komoly an a dolgot s tekint­
jük, hogy" hát mit törvényesített ezzel az in­
tézkedésével a magyar parlament! Semmi egye­
bet, mint a vallástalauságot. Mert 
feltéve, hogy mind a két fél szereti egymást, 
de szeretettel ragaszkodik vallásához is, mi­
hez fogjon e két szeretet harczában? Megtart­
hatja-e mindenik fel a maga vallását annak 
előirt tisztaságában? Aligha; lesznek tehát az 
ily házasságból származott gyermekek k o - 
r e s-v a 1 1 á s u a k. Ezt kellett volna meg­
gondolni; és ha a vallással is mint divattal 
bánunk el, akkor itt Dsz a Babilon országa 
minden magas torony nélkül

Ez a körülmény, a mely csak hamar 
nagy átidomitását fogja szükségessé tenni, 
ezen illegnem állható törvénynek, nagy szabad 
menetet enged a vallástalauságnak. A mi­
ről majd adatokkal fogunk szolgálhatni, már 
néhány hónap múlva is a parlamentnek.

Hát ezért foly ezért folyt el ennyi ver, 
még csak egy század előtt is t

Ezért voltak a negyvenes évek heves vi­
tái, a pozsonyi országgyűléseken? Mit nem 
művelt akkor a katholikus klérus ? 1 edig ak­
kor c ak is a kereszténységnek egy törvénye­
sen bevett vallásfelekezethez tartozó keresz­
tyén hívekkel való összeházasodás kérdésé ior- 
gott szóban. Mennyire kárhoztatták akkor a 
katholikus papok az ily egybekelés ünnepélvét, 
midőn még a nemdohányzó pap is pi­
pára gyújtva, eskette össze a vegyes házas­
ságra lépő párt! , , , , ,,

Hát most meg majd cilinder kalapot kell
hogv tegyen fel, mert hát a feltett foveget 
egynázi szertartásaiban meg követeli a héber 
vallás mig ellenben a keresztény vallas azt 
követeli hogy fedetlen fővel imádjad Istene­det; Hát mist a vallás formák tökéletesen 
felbonlasztásának órájában - hol voltak Krisz­
tus tanainak fölkent főpapjai i vagy csak azért 
élnek, hogy egy-egy névnapokban afwjó ház­
ban ditcziózauak ? Bizony furcsa fordulata e 
a dolognak; vajon mi fogja a társadalmat egy 
újabb 18. századig öszetartam r

De hát megjöhet ennek a törvényjavas­
latnak az a jó oldala, s Iahet, hogy mi hama­
rabb, miszerint elfog torültetm a nainaenki ál 
tál nevetségesnek és erkölcstelennek tekintett 
C e 1 i b á t u s. No ha ezt rejteti a föpapsá 
néma hallgatása . . - akkor csak folytassa de 
aztán ne nehezteljen ám, ha majd azt fogja h 
lani hogy a nagy adományokat a melyekben 
királyaink részesítették — a kormány Ugja 
által"venni, mivel azt nem a főpapság örök­
lött s öröklendö tulajdona, mert hát ezen fe- 
form lépés (?) schablon szerű következése 
Ilyenformán befog állani. A ker.-zsidó törvény- 
javaslat elfogadása államunkra nézve tulajdon­
kénen fináncziális kérdés volt s kitudja, hogy 
legközelebb ezen saját vallásához is hűtlen 
kormányelnöke sem-e ez utón kér pénzt a 
vallástól? És ezt jelezni már ma kénytelenek 
vagyunk, hogy ne lepje meg a főpapságot a 
be állaadó követelések erős njilvánulása.



DEBRECZEN.
hi

Kiss Albert Körössy ellen.
Érdekes vita folyt le tegnap az ország­

gyűlésen Körössy Sándor városunk 3-dik 
kerületének képviselője és Kiss Albert reí. 
lelkészünk közt/) Körössy Sándor ur tegnap 
is tartott egy beszédet az adóemelési törvény­
javaslat mellett, teljesen hasonlót azon beszé­
deihez, melyek egyiránt fölkeltik mind a ház, 
mind a debreczeni városház nagyterme közön­
ségének — derültségét. Érvek nélkül, üres 
frázisokkal és kézjártatással felspékelt szónok­
latot hallott a ház tegnap is, nevetett is rajta, 
de még jobban, mikor felállott Kiss Albert 
ur, s Körössy urnák szavai félremagyarázása 
miatt tartott egy kis leczkét, debreczeni „ven­
dégszereplése“ alkalmából elkövetett azon 
cselekedetéért, hogy soha nem mondott dol­
gokat nyomatott ki egy helybeli újság-papiro­
son s midőn ezért lapunk hasábjain interpel­
lálták, — agyonhallgatta. Körössy ur azzal 
védekezett, hogy a „Debreczen-1 Budapestre 
nem jár neki, s a közleményt nem olvasta.

Az ügy lefolyását a következőkben adjuk:
Kiss Albert: Szavaim félremagyarázása 

miatt és részben személyes kérdésben kérek 
szót. (Halljuk.) Körössy t. képviselő ur nekem 
először is olyan szavakat tulajdonított, a me­
lyeket én nem mondtam, nevezetesen, hogy a 
baloldal képviselői oly módon informálják és 
ámítják a választó polgárokat amint én itt 
tegnap felolvastam.

Hát én először is nem mondtam azt.
Körössy Sándor: . . . hogy a „kormány­

párt képviselői.“
Kiss Albert : Hanem azt mondtam, hogy 

a „kormánypárt egyes képviselői.“ Méltóztas 
sék a gyorsírói feljegyzéseket megnézni ! A 
kettő között pedig nagy különbség van.

Másodszor nem mondtam, hogy ámítják, 
hanem hogy informálják. — A kettő közt
megint igen nagy a különbség, megmagyaráz­
hatnám, de azt hiszem, ö rajta kívül 
mások a nélkül is megértik.
(Élénk derültség a szélső bal-j 
oldalon.) ;

Ami továbbá a dolog lényegét illeti, fel- ! 
olvasta ő a „Debreczeni Ellenőrben“ kinyoma-1 
matott. saját maga által beadott beszédjének j 
egy passusát. De t. ház, én nem tehetek >
arról, ha a t. képviselő ur választói előtt ne- j
talán mást mond, és ha a „Debreczeni Elle­
nőr“ hasábjain megint más nyomató; én nem 
vagyok annak az oka, ha ott az ö beszámolója 
alkalmával beszédjét utána jegyzik; én nem 
vagyok annak az oka, ha azon „Debre­
czen“ lapnak a hasábjain, melyet az „én 
bibliáinknak nevezett — mire közbevetőíeg 
megegyezem, hogy ez gúnynak rossz, éleznek 
még rosszabb (Derültség a szélsőbalon) a nov. 
17-én megjelent számban a t képviselő urat 
következőleg interpellálják (olvassa) „Dr. Kő­
rös sy Sándor képviselő beszámoló beszédjét j 
csak tegnap olvasta el a „Debr. Ell'-ben lu-1 
púnk egy barátja, a ki azonban jelen volt a- 
beszámolásban is. Most lapunk utján kéri cons- j 
tatáiul, hogy a nyomtatvány sok oly dolgot
tartalmaz, a mi cl sem mondatott s 
alig hasonlít az eredetihez.“ (Derültség a j 
szélső balon.) Én t. ház még kevésbbé télié- j 
tek arról, ha a t. képviselő ur ezen felhívásra j 
a felelettel mind máig adós marad. Éti kény- j 
télén voltam úgy venni a dolgot, a mint élőt- ’ 
tem áll; s a „Debreczen“ t u d ó s i t á j 
sát correctnek kell tekinte] 
i) e m. Ennyit tartozom az igazság érdekében j 
megjegyezni. Egyúttal kijelentem, hogy ha; 
én úgy olvastam fel az ő beszédjét, a mint az 1 
a „Debreczen“ czimü lapnak hasábjain közzé j 
tétetett és pedig felolvastam akkor, midőn ö 1 
az általam idézett felhívásra nem válaszolt, és ] 
a vádat, mely ellene emeltetett, ni eg ne ni 
c z á f o 1 t a : én csakis következetesen jár­
tam el. O reá pedig nem alkalmazhatok mást, 
mint hogy „ki mint vet, úgy ara t * *. 
(Élénk helyeslés a szélsőbalon )

Körössy Sándor : T. ház! Személyes kér­
désben kérek egy pár szót. Csak röviden ki- j 
vánok válaszolni a t. képviselő urnák. A t."

*) Kiss Albert nagy érdekű keddi beszédét egész 
terjedelmében közöljük Ilelfy Ignácz beszédének befe­
jeztével.

képviselő ur azt állítja, nem mondta, hogy 
kormánypárti képviselők így meg amúgy in­
formálnak. Hát ime itt vau, a hol azt mondja, 
(olvassa), hogy a kormány majd fog gondos­
kodni, hogy az adózók kellőleg informálva le­
gyenek, s erről a túloldal egyes képviselői 
úgynevezett beszámoló beszédjükben gondos­
kodnak. (Zajaszélsó baloldalon. 
Felkiáltások: Ezt mondta Kiss) 

Tehát azt mondotta. A mi már most azt 
a vádját illeti, hogy én mást mondtam, mint a 
mi kinyomatott beszédemben van, erre csak 
azt válaszolom, hogy elég egy beszédet csi- 
nilni, nem kettőt. Furcsa eljárás lemie az, 
az egyik beszédet kiuyomatás végett megcsi­
nálni, a másikat meg elmondani. — Beszé­
demnek kézirata megvan a „Debreczeni Ellen­
őr“ szerkesztőségénél s azt képviselő ur meg 
nézheti, a mi benne nincs, azt nem mond am, 
de meglehet, hogy olyat, a mi benne van: az 
idő rövidsége miatt elhagytam. A képviselő 
ur gyanúsítását pedig, hogy abban olyan is 
van, a mit nem mondtam, visszautasítom. (He­
lyeslés a joboldalon.)

A mi azt illeti, hogy a „Debreczen“ nov. 
17. számában foglalt niterpeHalióra nem felel­
tem, erre azt válaszolom, hogy én akkor je­
len voltam itt a képviselőház ülésén. Itt a 
„Debreczeut“ nem olvasom. így arról, hogy 
interpellált: nem volt tudomásom. Ezeket kí­
vántam röviden megjegyezni.

Thaly Kálmán kijelenti, hogy röviden 
akar szólani, csupán szavazatát akarja indo­
kolni, és Vucsetich képviselő beszédére akar 
egy-két megjegyzést tenni

Tisztában vau azzal, hogy a kormánypárt 
megszavazza a törvényjavaslatot De a párt, a 
melyhez tartozik, nem szavazhatja meg, mert 
olyan kormányt, mely a közjogi alapon áll, 
nem támogathat, kivált uj adóemelésnél épen 
nem. De hát minél tovább mennek a közjogi 
alapon, annál inkább közeledünk az államtönk 
felé, mert a jelen helyzetből önálló vámterület 
és had: ereg nélkül kibontakozni nem lehet. 
Leginkább elitéli a törvényjavaslatot az, hogy 
a kormánypárt tagjai még csak meg se kisér- 
lették megmenteni azt az állítást, hogy a mi 
földadónk Poroszország földadójánál háromszor 
nagyobb és kétszer nagyobb Fraucziaorszá- 
géuál.

De e törvényjavaslatot azért sem fogadja 
el, mert az igazságtalan; amennyiben azt az 
elvet szentesíti, hogy onnan kell venni, ahol 
van, nem onnan, almi jogos. Ez valódi rabló- 
politika, rablógazdálkodás. Igazságtalan dolog 
azt a földbirtokost jobban megterhelni, a kinek 
nincs betáblázott adóssága.

az országnak éppen azon részét szándékol­
ják jobban megterhelni, amelyek még valamivel 
jobban bírják, mint a már elszegényedettek.1 
Ezek azon nemzetgazdasági és politikai okok, 
amelyek miatt a javaslatot nem fogadhatja el.

Ezután retkek iá! Körössy Sándor be- { 
széliére, ki szerinte hossza felolvasásokat tar- f 
tott beszámoló beszédéből. Azt állította, hogy I 

j i -lU millióra fog jövőre leolvadni a deticzit, de f
állatában 1 elhallgatta, a mire az államadószágok legna- f

a — Belföldi hírek. — A vallás és
iköz oktatásügyi miniszter az 
illetékes tankerületi főigazgatóságok utján tár­
gyalásokat indíttatott egy nmáu tannyelvű 
főgymnasiumnak Karán sebesen leendő felállí­
tása és a szabadkai városi főgymnasium állami 
kezelésbe átvétele tárgyában. — Az észak­
keleti vasut-társaság államivá tétele ügyé­
ben a tárgyalások közelebb megindittatnak. A 
legutóbbi miniszteri tanács határozott ez ügy­
ben. Ivánka Imre, az északkeleti vasut-társa­
ság igazgatója, ki van szemelve a megosztandó 
Dánagőzhajó-társulat magyar vezérigazgatójául.

nagyobb 
c/élzott. 
elhallga-

S z e r k.

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA-
Vándor* éji dala.

— Goethe —
Te, ki égből származol,
A bút és kint csöndesited,
S mentül mélyebb a nyomor,
Annál inkább megenyhited, — 
Elfáradtam a küzdésbe’ !
Búra, kéjre, oh, mi vár?
Édes béke,
Szállj le, ah, szivembe, szállj !

Más.
— Goethe. —

Hogy-völgy határán 
Mély csend ül,
A fák sudárán
Nem lendül
Már semmi nesz ;
az erdőn hallgat a madárka, —
Várj, nemsokára
Te is pihensz!

______ Tájnál Bálint.

Egy jószívű dráma-író.
(A „Figaró“-ból.J 

(Folytatás.)* ív.
Es másnap a darab — megbukik !
Egy kis színházi meglepetés !

gyobb része fordittatott, elhallgatja Boszniát és 
az okkupácziót, valamint a közös ügyeket. 
Ezeknek elhallgatása által nem 
áuiitó-e mint azok, a kikre netalán 
Mert az egyoldalú feltüntetéssel és 
tással is lehet ámítani.

Ezután polemizál Vucsetieh képviselővel, 
megjegyzi, hogy ö a horvátokat nem drága, \ 
hanem folyton dráguló testvéreinknek tartja. í 
(Derültség.) ' ?

De Horvátország nem panaszkodható, \ 
hisz kulturális czéljaira 4őu,„-ot fordít, mig I 
Magyarország csak 18u/0-ot. Szerinte az az \ 
ország, amely a más országgal szemben Tize- i 
teudő kötelezettségei után ily nagy összeget? 
fordíthat, kulturális czélokra, az gazdag. Arra I 
nézve, hogy Horvátország megfizeti, amire kö-1 
telezve van, megjegyzi, hogy az adók egy ^ 
nagy részét mint behajthatatlan követelést j 
kapjuk. A pénzügyminiszternek spanyolcsizmá-1 
kát és hüvelykcsavarokat kellene rendelni, ha jj 
ez összegeket be akarja hajtani. Nem fogadja j 
el a törvényjavaslatot, pártolja Helfy külöuvé 
leményét és Irányi határozati javaslatát.

Az első felvonás jól sikerült mégis — 
Bertheliu barátja! felismerték a remek festé­
sen a mester kezét, felfutottak hozzá a ku­
lisszák mögé üdvözölni. A drámairó munkatár­
sához küldte őket, ki páholyában trónolt és 
sugárzott a boldogság őrömétől.

De a második felvonás után meggyárültek 
a barátok, elmaradtak az üdvözletek. „K i- 
v á 1 ó, pompás, gyönyörül“ ezek a 
szavak eltűntek, pedig az imént még egvmást 
érték. Nagyon szép!,... na g'y o n 
jó! . . , . irodalmi beesü! ezek hang­
zottak most csak. Jaj pedig, de iszonyú gúny- 
jelzők ezek !

A harmadik felvonás után nem ment 
senki. Az Ilka és Glives közti jelenet, melyet 
a főpróbán úgy megtapsoltak, — most hidegen 
hagyta a közönséget. Másnapra kelve már > 
Ezek, a mai közönség, úgy látszik, valami" 
nagyon kevésre becsülte az erény diadalát 
Mihelyt megtudták, hogy Ilka oly nő, a ki 
még kötelességeit is ismeri, zugás támadt 
előbb a páholysorokban, aztán elterjedt le a 
földszintre s végre még a karzatra is 
Egy néhány fiatal ember elcsavarta távcsövét 
a páholyokról s kezdtek egymásután széledez- 
ui. Csak Francollier ur, ki ott ült első éme- 
leti páholyában, adta jelét érdeklődésének 
sürgótt-forgott székén s egész hangosan mondta 
a mellette elrobogott Berthelinnek.

— Lám, mégsem úgy lett 1 Pedig én azt 
gondoltam, hogy úgy lesz !

Törvénykezési mizériák.
Debreczen, 1883. decz. 5.

Országszerte örömmel tapasztaljuk (?) hogy 
az ügyvédi kar létszáma folyton nő és szapo­
rodik, mi jele annak, hogy nemzeti művelődé­
sünk halad, mert mennél több diplomatikus, 
képzett emberünk van, annál inkább következ­
tethetünk a művelődés haladására.

Fájdalom azonban, a mint szaporodnak 
az ügyvédek, daczára az ügyvédi kamarai 
rendszernek s daczára büntető törvényköny­
vünknek, perrendtartásunknak, oly annyira sza­
porodnak és gomba módra nőnek a zug- 
prókátorok, zugirászok, a nélkül, 
hogy a bíróságok vagy az ügyvédi kamara gá- 
tot vetnének abban.

Hajdan Debreczen városa, nem kiméivé 
ezreket, képes volt kiirtani az úgynevezett 
szerbtövist a város határáról, mint igen vesze­
delmes növényt. És ma csodálatos, hogy az ügy­
védi kamara, maga abiróság, városi tanács vagy 
nem képes, vagy nem akarja talán kiirtani, a 
társadalmi életet megmenteni e vipera fajtól, 
ez élőd! növénytől. Még a magas pénzügymi­
nisztérium is mintegy kedvezni látszik e gyű­
löletes seregnek, amennyiben semmiféle adó alá 
nem veszi őket, gondolván: hisz úgy is fizet­
nek helyettük az ügyvédek és mások.

Nem oda Buda ! Irtó háború kell a zug- 
irókuak és „tövestől kell irtani a gazokat“, kik 
már is Xerxes seregként megtámadták az 
ügyvédeket, elvonják azoktól azon csekélysé 
get is, mit azok oly sok küzdés után napi 
működésük folytán várni reméltek.

Az ügyvédek kereseti adóját 12 hóra 
vetik ki ; a törvényhozó testület azonban 
gondoskodott arról, hogy jövedelem uélkül le­
gyenek 2 hónapon át. Vájjon tehát jövőre 
10 hónapot számit-e a jövedelmi adőkivető 
bizottság nekik egyfelől, más oldalról pedig 
e mostani éviből 2 hónapra eső részt leírás­
ba hozza e ? kiváncsiak vagyunk, mi fog tör­
ténni ! De még inkább várva várjuk, tesz-e 
valamit az országgyüléz a zugirászat végleges 
megfékezése tárgyában mielőbb s különösen 
tesznek-e az illetők addig is valamit e tekin­
tetben ? Mert sajnosán kell vala tapasztal­
nunk, hogy városunk s a vidék oly annyira 
el van látva zugirászokkal, hogy azok közül 
némelyiknek több beadványa van, mint bár­
mely keresett ügyvédnek.

Ki nem hiszi, nézze meg többek közt 
a telekkönyvi igtatókat, s látván láthatja és 
meggyőződhetik állításunk valóságáról, sőt mi 
több — névvel nevezhetjük a illető matado­
rokat. Argus

A háziipar városunkban.
— Negyedik közlemény. =

a közvetítés, illetve a közvetítők kiváló 
fontossága hivatásával foglalkoztam tegnapi 
közleményemben ; talán bővebben is, mint kel­
lett volna, de szerintem épen a leginkább fi 
gy elem be veendő intézmény lesz az, hogy mint 
adassék munka a népnek és miként legyen ér­
tékesítő a készítmény ? Mondhatná valaki és 
-ajnos mondani is fogja, nem alnpnélkül, hogy 
hol vau i yen ember, ki bizonytalan (?) 
vállalatba fektesse a pénzét és ilyen közvetítő 
legyen ? Aztán meg, miért volna az iparoskor, 
háziipari szakosztálya, ha erre nem vállalko­
zik ! Kétségtelenül ezekkel nekünk, illetve 
itt most nekem számolni kell. És én azt hi­
szem, hogy ez képezi a feladat legnagyobb 
nehézségét, mert majd nem bizonyosra veszem, 
hogy Debreczenben nem fog akadni vállalkozó 
a közvetítésre. Nálunk magyaroknál, nincs is 
kifejlődve a vállalkozási szellem s nagyon ne

— Stell Janka az igazgató páholyából 
nézte a darabot; elsappadt s mikor Berthelin 
mellette elrobogott, rá sem hederitett.

A mi jószívű drámait ónk rohant feléje... 
egyszerre csak karon ragadja hátulról Gode- 
froy ur.

Bocsánat, uram ; mondá udvariasan • 
kérném egy szóra.

Bertheliu köszöuté, de nagyon izgatott 
lehetett.

L ram, kezdé a parányi emberke 
nőni úgy kívánta, hogy a darab, melyet pedig 
“együtt irt, az ő saját neve alatt adas­
sék elő. Miután engem nem is kérdezett meg, 
hagynom kellett a saját esze után járni . . . 
De szeretem hinni, hogy most, miután a da­
rab megbukott, és pedig csúfosan — ön lo- 

kötelességének fogja ismerni, hogy a 
felelősséget egészen magára venndi.

— Magamra veszem, uram! feleié szára­
zon Berthelin.

Oda szólitá magához a rendezőt.
Tessék engem szerzőül megne

vezui !
— Ah ! tehát mégis . . . ? kiált a ren­

dező megrökönyödve.
Berthelin nem hallotta ezt a felkiáltást; 

hátat fordított Godefroy urnák s nagy dühö­
sen becsapta maga után a nagy ajtót.

— Ki az ördög hitte volna ? Eljátszat­
tam a felesége darabját s tessék itt a köszö-

héz dolog ilyenfélére rávenni hazánkfiait, vagy 
polgártársainkat. És hogy épen Debreczenben 
nincs a helybeli polgárságban vállalkozási szel­
lem, mutatja, hogy minden nagyobbszerü vál­
lalkozást idegenek eszközölnek. — íme itt van 
a guti vasút, a lóvonatu vasút, a nánási vasút. 
Takarékpénztáraink csekély százalékra veszik 
föl a betéteket s gyümölcsöztetik 4—4 '/s°/0 kai 
eltekintve a váltómüveletektől, melyek mind­
inkább szükebb körre vonatnak össze. Hogy a 
debreczeni vállalatok nagyrésze debreczeni 
pénzen is eszközölhető volna, fényesen igazol­
ja a sertés hizlaló ügy, melyet helybei eg' é- 
nek fognak megteremteni. így lehet tenni 
mindennel s igy vállalkozhatnék valaki, vagy 
alakulhatna egy kis társaság a háziipar ne­
veltetésére, mely kétségtelenül, szép haszonnal 
kecsegtető vállalat lenne. Az iparoskor házi­
ipari szakosztálya erre már azért sem vállal­
kozható mert nincs pénzalapja, e nélkül" pe­
dig semmit sem érünk s igy részére más, 
alább és később elmondandó szintén igen fon­
tos feladat vár.

Mindenesetre fődolog lesz a vállalkozási 
szellem felébresztése, továbbá odahatni, hogy 
az előítéletek leromboltassanak, mert az is 
meg lehet, miszerint némely pénzes egyén, 
rangján alóiinak tarthatná az iparral való 
üzérkedést, a mi pedig egyáltalában tartha­
tatlan felfogás, a mit a külföld minden kultur 
államában található millió példák is megdön- 
tenek. A tőke nem igen fordult az iparalko­
tás felé eddig, de legyen szabad a legjobban 
remélni és higgyük el, hogy a jövő a legélén­
kebb czáfolója lesz ennek a jelenlegi hely­
zetnek.

A közvetítés a háziiparnál azért igényel 
külön munkaerőt, hogy az idő megtakarittassék. 
Heti vásáros napokon több háziipar czikket 
látunk áruitatni a kistemplom előtt; ép tegnap 
tettem a kérdést az egyik árusnak, hogy ki 
készité azokat? „Magam“ volt rá az egyszerű 
felelet s akkor számúid kezdtem, hogy az olcsó 
czikknel nincs semmi haszon; nincs pedig 
azért, mert egész nap várja a vevőt s igy 
ekkor nem dolgozhatik ott s ha vevő nem jön, 
mert igen sokan nem is tudják, hogy e helyen 
mi szerezhető meg jutányos áron, akkor elvesz­
tette a napot, a kár kétszeres, sőt még akkor 
is ha jó vásárt csinál, a haszon egy része pó­
tolja azt, mit ugyanezen idő alatt dolgozott 
volna.

Mennyire más lenne az eredmény, ha 
egy társulat előáll s azt mondja, hogy keres­
kedő vagy fogyasztó közönség nálam megren­
delheted a mire szükséged van, én elkészítte­
tem s hozzád juttatom ! Itt jő a kereső, a 
megrendelés felvétetik minden iparágra, a ké­
szíttető megmondja föltételét, a közvetítő pedig 
kiadja utasításait a munkásnak ; beveszi tőle 
a kész czikket stb. Ez is oly megtakarítás, 
mely haszonnal jár.

Aztán a közvetítő emelóleg is hatna az 
iparra; kétségtelenül ismernie kellene a házi­
ipar viszonyait teljes alapossággal; gyűjtene 
mintákat, szerezne he az igényekhez megfelelő 
eszközöket és anyagokat, szóval helyzetét ki 
kell zsákmányolni a saját és munkásai szá­
mára.

A háziipari társulatok (ha ilyenek lesz­
nek) a közvetítő utján és által oda hatnának, 
hogy a helybeli termékek rovására, hasonló 
czikkek ne hozattassanak be eladás végett a 
külföldről, sőt a hazai munkának az egész ország 
nagyobb és kisebb városaiban biztos piac/.ok 
létesíti etilének ; oda hatna, hogy a nyári idé­
nyek alatt a fürdőben ne külföldi, de hazai 
tárgyakat áruljanak „emlékül“, hiszen valósá­
gos botrány, hogy a füredi emléket Bécs 
készítik s ha jól emlékezem a „debreczeni 
emlékek“ czim alatt az utóbbi dalár ün­
nepélykor forgalomba hozott czikkek is cseh­
országi városokat mondhattak készítési he­
lyekül.

De lehet — mert hisz a világkereske­
delem versenyen alapul — a kiváló czikkek 
számára, mint különlegességeknek, piaczot te­
remteni a külfö’dön s ha például a debreczeni 
liszt Londoubau és Párisban is keresett tárgy, 
miért ne lehetne más is ?

.... Nagyon érz m, hogy fejtegetésem 
oly irányt vett, hol a közönség figyelmét na-

net érte ! . . . Hejh, csak ne fogadtam volna 
el akkor . . . !

Elment haza s egész éjjel irt.
Megírta egy hosszú levélben barátnőjé­

nek, hogy mi bántja, mi kínozza, mi alacso­
nyba le. Elpanaszolta roppant fájdalmát, mit 
közös munkájok rombadőlésénél áterzett! Nem 
a drámaíró szenved ő benne, mert ő rajta, 
fájdalom ! nem fog semmit semmi csalódás, 
akár az érezszobrou ; de őt sajnálja; hiszen 
már majd az övé lett. az a merő gondolat, 
hogy ő (t. i. a nő) még boldogtalan lehet a 
bukás miatt: ez a gondolat epeszti őt, ennek 
a bolondja lesz még ő, (t. i. a mi jószivü 
drámaírónk)!

— Ah, hogy nem vigasztalhatja kegyed 
is magát, mint én ! hangzott a levél. Pedig az 
a darab bukott meg, melyet úgy szerettem, 
mely innen fakadt, ebből a sajgó kebelből, —
azt a darabot fütyülték ki! Erre vagyok pe­
dig legbüszkébbb ; ez hagy életemben — csak, 
boldog emléket ! Nem ennek köszönhetem-é, 
hzgy kegyedet megismertem ? Nem akkor iz- 
leltem-e meg az élet édes örömeit, mikor azon 
dolgoztam ? . . . Oh, kedves Jankám, add visz,- 
sza még egyszer azt a boldogságot, s akkor 
panasz nélkül tűrök minden szégyent, minden 
gyalázatot!

(Folyt, köv.)
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DEBRECZEN.
['Mifélére rávenni hazánkfiait, vagy 
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I Folyt, köv.)

Helyi hirek.
A járvány. A hírlapírónak becsületbeli

, - gsé-'c szolgálni a közérdeket s ép ezért
sohasem szabad eltitkolnia hallgatás által sem- 
‘ l,i oly tényt, mely a közönséget, közelről ér­
dekli.* Mi érdekelné pedig jobban, mint saját 
ü„ve, az egészségi viszonyok állapota ? Olvas­
sa," hogy a járványügyi bizottság gyűlést tart- 
ilii’höng a vörbeny, meghetegült már majdnem 
300 gyermek (tessek meg nézni a hivata­
los kimutatást) s elhalt nagy százalék,
Mi közöljük a választmány igen tisztelt jegy­
zőjétől kapott hivatalos adatokat s nem na­
gyítjuk a dolgot soha, mert a mi lapunkban 
aztán megjelenik, az oly illetékes egyéntől 
származik ki mint több gyermek apja, a leg­
nagyobb gonddal akar őrködni a közügy érde­
kében a gyermekek egészsége fölött. Iia szén 
záczió-ak "a mi híreink mint egy helybeli hír 
lapban állittatik, annak az az oka, hogy a va 
lót el nem tagadjuk, de nem is tulzunk. Mi 
nem keressük soha a túlzást, a gvolcsos tót 
gyilkosait se mi fedeztük fel stb. X égül meg­
jegyezzük, hogy ezt csak az igazság érdeke 
ben" mondtuk el egyszer mindenkorra. A kö­
zönség tudja jól, hogy minket az igazságiránti 
őszinte tisztelet vezet mindenben.

* Az első bál A beállott idénynek nem 
első nyilvános tánczvigalma lesz ugyan a 
g a z d á s z bál. d' mint bál mégis első he­
lyen áll a farsangi estélyek közt. A közönség 
körében a készülődés nagymérvű mozgatna 
észlelhető s teljesen bizton lehet remélni, hogy 
a gazdász bál kitünően sikerül.

* Jókainé városunkban. A mi gyönyörű
szép színházunk meynyitásakor, ezelőtt 17 év­
vel, Jókainé asszony szavát hallotta a nagy 
közönség, ki a Jókai Mór által itt 1 rologot 
szavalta s játszotta „B á n k-b á n“-ban Gert- 
rudot. Jókainé ismét felkeresi városunkat, 
hogy 50 éves jubileumát itt is megülhesse, 
annyival inkább, mert úgy a közönség, mint a 
színigazgató is fölkérték erre. — Jókainó 
határozottan kinyilatkoztatta, hogy eljön mi­
előbb városunkba s fel fog lépni „C o r í- 
o 1 a n“-ban. Lesz tehát egy nagyszerű ün­
nepe a mi színházunknak s előre érezzük azon 
lelki gyönyört, melyben magas művészetével, 
hazánk legnagyobb tragikája bennünket része- 
sitend. Debreczen müvészetkedvelő közönsé­
ge lelkesült örömmel várja az ünnepelt mű­
vésznőt. . r.

* Jelentés. I)r. Tegze Imre tiszti tcorvo=
a következő jelentést adta be a járványügyi 
bizottságnak ; A vörhenyben megbetegtilések 
iól : megbetegedett fiú 7, nő 15, összesen.-...
Ezek közt 1—0 éves 1 fiú 8 nő 7—1‘2 éves 
3 tin (I nő 12-őn felül 3 fiú 1 nő. 7 hu 15 nő 
— 22. Meghalt ez idő alatt : fiú ti, összesen 
6. Mind 5 éven alóli a meghalt igy az «Ma 
kötelesek közt halálozás nem fordult elő. A | táinlás.zék
1
gedett: fiú ti, nő 3, — . ,
7_ 12 éves, fiú 2 ; 1 nő 12 éven feiul íiu
2 nö ; 6 + 3 9. Halálozás nem történt.
Debreczen 1883. deczcmbgr 3.

Dr. Tegze Imre,
tiszti főorvos.

* Áthelyezés. Az igazságügyi miniszter 
T ő t h Mór helybeli kir. főügyészt Kar- 
c z a g r a helyezte át, az ottani főügyészt 
p o v u á r Dénest pedig városunkba. Poynár 
ur nagyváradi illetőségű, általánosan kedvelt 
egyéniség úgy Nagyváradon, mint Karczagon.
Városunk társaskörei derék férfiút nyernek az 
uj királyi főügyészben.

*A Luther-Zwingli ünnepély tárgysoro­
zatát alapjában megállapította a főiskolai hit­
tanszaki önképző társulat. Balogh Ferencz 
felügyelő tanár és a Révész Kálmán 
elnök beszéde, S á n t h a Károly ódájának 
elszavalása és az énnekkar szereplése fogják 
képezni annak egyes pontjait. Az ünnepély 
9 én vasárnap tartatik és iskolai jellegű lesz 
az eddigi határozatok értelmében.

* Helyiérdek a belügyminiszter helyben 
hagyta a városi közgyűlés azon határozatát, 
hogy a sertéshizlaló rászvénytársulat számára 
2o"hold föld átengedtetik a városi birtokból.
A miniszter utasitá a hatóságot, a további in-; 
tézkedések megtételére.

* Az első katonai felolvasás, mint hétfőn, 
említők, péntekhez egy hétre lesz a városházá­
nál. Felolvasást a tábornok Fischer dan- 
dárnok fog tartani.

* Hangverseny D’ A r t ö t Desirée asz- 
szony e hó 19-iki hangversenye iránt városunk 
zenészeit körein kívül a közönség közA álta 
Iában kiváló érdeklődés mutatkozik. Újabban 
a bukaresti fényes eredményről olvastunk az 
ottani hírlapból s ez kiválólag emlékezik meg 
D’ a r t ó t asszonyról. A jegyek Csáthy ur 
könyvkereskedésében kaphatók.

* Árverés. A debreczeni iparoskör he­
lyiségében (c/.egléd-utczán Fried ház) e hó 
6-an délután 6 órakor több lap elárverezted, 
melyre az érdeklettek ezennel meghivatnak. 
Debreczen, 1883. deczember hó 4-éu. — Az 
elnökség.

* Kéménytüz volt tegnap 3\ 9 órakor a 
nyugoti sor 1672. szám alatt levő háznál, me 
lyet a megjelent tűzoltók hamar elnyomtak.
A rendőri vizsgálat ez ügyben folyamatba 
lett téve.

Kiss Albert, orsz. gyűl képviselő, ref. 
egyházunk lelkésze, vasárnap haza fog érkezni.

* Meghívás. Mindazok, kik a „Tisza“ 
biztositó társaságnál, mint részvényesek, vagy 
biztosítottak vannak érdekelve, ezennel fáiké 
retnek, hogy a f. hó 7-en azaz péntek 
este 7 órakor a Frohner szálloda étter­
mében tartandó értekezletre megjelenni szí­
veskedjenek. Az értekezlet izéi ja a f. hó 13-án

közgyűlés elő terjesztendő tárgysorozat meg­
beszélése.

* Tóth Mór kir. főügyész elhelyezését a 
hivatalos lap utján fentebb közöljük. Őszintén 
sajnáljuk az ő távozását, nagyon sokan, mert 
nehány évi itt léte aj alt igen sokat tett köz­
ügyünk érdekében. O létesité a most virágzó 
rabkertet, s ő szokatta dologhoz a hely­
beli fegyenczeket, kiknek munkái iparmű 
kiállitá unk díszoklevelet érdemeltek ki. 0 
vette munkába a honvéd sírokhoz vezető ut 
kijavítását és igy tovább. — Úgy halljuk, hogy 
T ó t h Mór esetleg városunkban fog maradni. 
Ha távozik, jó tetteiért jó endék kisérendi.

* Az iparstatisztikai felvételek ma kez­
dődtek meg az illetékes városi közegek által 
a felvétel, tekintve a 20 felvevő csekély sza 
mát, nem egyszerre történik, hanem először 
egyik részben, aztán a másik részben végez­
tetik el. A feljegyzések a statisztikai hivatal 
hoz küldetnek fel. A h á z i i p a r adatai itt 
lesznek feldolgozva s erről közölni fogjuk az 
adatokat.

* Katonai szemle. Lovag Pollz tábornok 
és dandárparancsnok városunkban időzik, hogy

közös hadseregbeli csapatok s különösen az 
ujonezok kiképzése fölött szemlét tartson.

* Esküvő Zucker Herman és neje, to­
vábbá Gorovy Adolf és neje jelentik, hogy 
gyermekeik Paula és Miksa, deczember hó 
16 án, vasárnap d. u. 3 órakor a szt-anna- 
utczai izr. imaházban egybekelnek.

* Felolvasás Vasárnap, f. hó 9-én, dél 
után 5 órakor a városház nagy tanácstermében 
Könyves Tóth Kálmán : „L akásvisz o- 
nyainkról“ felolvasást tart. Ezzel meg­
kezdi az iparos kör művelődési szakosztálya 
ismeretterjesztő felolvasásait, a melyeken a 
nők is szívesen láttatnak.

* Megint áldozat, A csapó külvárosi leány­
iskola Katona Juliánná nevű növendéke, a 
vörbeny áldozata lett. Meghalt e hó 3-dikán. 
Tehát a mi a múlt héten nem fordult elő, 
hogy iskolába járó gyermek áldozata legyen a 
járványnak, e hét elején már megtörtént.

Színház. Színházunkban tegnap jutalom- 
játék volt — Kiss Mihályné, a modern társa 
dalmi drámák, szép tehetségű szereplőjének 
jutalomjátéka, és az — nem sikerült. 0 az ér­
telmiség, egyik-másik páholy, a támlásszék 
kedvelt színésznője és a nézőtér épen e ré­
szeiben telik meg, ha a jeles művésznő ezen 
specziális pub'ikumára van tekintettel válasz­
tásában. így lett volna tegnap is, ha fö.lép 
„Fedorá“-ban, a „47 czikk“ ben, vagy más 
ilyen hozzá s publikumához méltó darabban. 
Miután azonban „Ördög a földön, vagya 
párisi vak leány“-féle ócskaságot és szenzá- 
cziős, a mostani Ízléssel ellenkező fércze mé­
llyel, vagy még inkább annak czimével... 
inkább a karzatra látszottak tekinteni: volt 
karzati közönség, de üres volt a páholy, a 

s a többi hely közönsége sem tett

nak, mint épen mostan, a midőn oly pályázók 
is . jelentkeznek a szinipályázaton, a minők 
különösen Csóka Kassáról, ebből a színháznak 
szellemi, önmagának pedig ezenkívül még 
anyagi kíra is lesz. Ezt jónak láttuk ide 
jegyezni figyelmeztetésül; kijelentve hogy 

" legnagyobb szigorral fogjuk ellenőrizni 
városunk azon kulturális ügyét, mely |j leníeg 
Krecsányi urra van bízva s esedeg minden 
képzelhető módon is fiiggetleuitendjuk .maguu- 
iiat. - Pénteken kerül színre a „Koldus di­
ák“. lehet, hogy ennek előkészületei zavarták 
meg úgy a műsort. A hires operettere, mely re
t-Ondosan készülnek s a melyet — a mint ér 
terülünk — fényesen állítanak k>, előre is 
felhívjuk a közönség figyelmét. (L— y.)

* Megfejtés. Talányunkat megfejtve ue- 
kühlték iapszerkesztőségünkhöz ujabbau ; V a r- 
g h a Emil, Sipos Bálint, D i á n u a (II.; 
Pályiliól) II o r t a i íren (Pécs) Zertecz- 
k v‘Paula (Bécs) Moód Janka (Kőbánya) 
N." N.

A közönség köréből *)
T. szerk. ur!

Azt kellene gondolnunk, hogy c város liai a 13. 
és 15. éveseket értve ni in igen szokták jó és szép 
hírben álló papjaik predikácziúját meghallgatni, mert 
akkor tálán nem faraguák vetélkedve a kegyelet állí­
totta fej Iák at ! . . .

Átírni mindenesetre All, hogy a 
mennél kevesebb figyelem fordittatik ! . .
dig az utódok által felállított emlékei a kegyeletnek j 
igen szépen nyilatkozik ott drága kövekben, mint put- ^ 
záu kezek gondatlanul szokttxk sérteni, mire talán az l 
ott lakó temető csőszök épen úgy gondot fordíthatná- I 
nak, mint az ott lekaszálni szokott széna boglyájukra, 
bántaná csak azt valaki ? Lenne akkor dolga a rend­
őrségnek, még talán a bír. Ságnak is !

Debreczen, decz. 3.
Egy a kiben van kegyelet.

*) Ezen rovatért, melyben közérdekű felszólalások 
díjtalanul közöltéinek, a szerkesztő csali • sajtóható­
ággal szemben vállal felelőséget.

F síelőn ízerkeaziő : GÁSPÁR IMRE. 
Kiadó KUTAS! i^RE.

N y i I t-t é r.

„Tisza1 biztositó társaság !*)
A társasági alapszabályok 48 $-áuak

telmébe-i a folyó 1883. évi deczember 
13-ik napjára egybehívott tizedik rendes köz­
gyűlésnek előterjesztendő jelentéseket, vala­
mint az 1882. évi zárszámadásokat kivouati- 
iag azon megjegyzéssel van szerencsénk közzé­
tenni, hogy úgy a jelentések, mint a zárszá­
madások Debreczenben, a társaság helyiségé

említi általánosságban, hogy a múlt évrél sem 
kedvező jelentést minthogy az előző jelenté­
sekben megismertetett versenyzési viszonyok, 
valamint az abnorm is számban előfordult ká­
rok folytán a tűz- és jégágazatban kielégítő 
eredmény elő nem állhatott; az életbiztosítási 
zárszámadásra pedig úgy a „IIazá“-vali egyez­
ség veglebonyoldásának elszámolása mint a 
kedvezőtlen halandósági viszonyok által hátrá­
nyos befolyás gyakoroltatott. — Az elemi biz­
tosítási zárszámla 11,810 frt, 93 kr. vesztes- 
sé'.gel záródott, ez a leírások és törlesztések 
14,123 frt. 3G kriiyi összegével 25,934 frt, 39 
krra szaporodik, ehez hozzáadva az elétága- 
zat 7ti,529 frt, 97 krnyi vesztességét, 102,4G4 
frt, 2ti kr. mutatkozik, összes 1882. évi vesz­
teség gyanánt. — Az egyes üzletágazatról je­
lenti” hogy a tüzbiztositási készpénzdijbevétel 
1882-ben * 52,Gö7 frt, 71 krral nagyobb volt, 
mint 1881-ben. A kifizetett és függő károk, 
felvételi költséggel együtt és a viszontbiztosí­
tási rész levonásával 109,130 frt, 52 krt tesz­
nek, e szerint többet tettek a károk 1882-ben,

I 91Ö3 frt, 71 krral, mint 1881. ében.
A következő években lejáró dijváltók 

összege 1882. év végévei 501,355 frt 63 kit 
tett, nagyobb volt tehát az 1881. év végéit 
mutatkozott állománynál 167.506 frt 85 krral.
A díjtartalék 619,580 frt 68 krt tesz, IbSl 
végén pedig csak 438,141 irt 18 krt teit A 

város temetőire 1 jégbiztositási üzletben 19,105 frt oü krral na- 
bizony pe- j vVOhj, vojt a díjbevétel 18b2 ben. Jégkárokért 

1882-ben felvételi költséggel együtt 49,849 írt 
65 krt, tehát 9245 frt 81 krral többet kel­
lett fizetni mint 1881 ben. Az életbiztosisási 
üzletágat a kedvezőlen halandóság folytán tá­
madt tetemes károk és a „IIazá“-vali egyez­
ség lebonyolítása alkalmával kiadásba text ősz- 
szegek folytán szintén veszteséggel kellett le­
zárni. Az életbiztosítások állománya 1882. 
deczember 31-én 2,250,558 frt 59 kr. tökét 
és 2000 frt járadékot tett, a díjtartalék pedig 
egy tekintélyes szakértő által átvizsgált szá­
mítás szerint 853,952 frt 37 krt tesz. A tár­
saság működése kezdetétől 2,038,585 irt <0 

- krt fizetett kártérítések fejében. — A 102,464 
I frt 26 krnyi veszteségre nézve javasolja, hogy 

azaz 1880/81 ki évek 87,126 frt 6b krnyi 
'• veszteségével egy ült uj számlára előre v ites- 

4r j sék. — Végül kiemeli, hogy e kedvezőtlen 
Z- eredmény és a társaság felvirágzását gátló 

legyőzhetleu nehézségek arra indították az 
igazgatóságot, hogy a választmány és fMügyfő­
bizottsággal egyetértve, a társaság feloszlását 
és felszámolásba lépését indítványba hozza. 

Zárszámadások
élelmi b i z t o-Zárszám la azuiauaauB -----—o ? x l\ l . i «. 1

ben : iőpiacz, saját ház, a rendes irodai órák- sitási uzletD
^ 1 I 1 ! . lI. a 1. ? y 1 „ X«, 1 llll'J

e n. B e v é t e Dijak

bin és illetmények 1,002,979 frt 85 kr. Kártarta­
lékok 12,959 frt 44 kr. Házjövedelem és kü­
lönféle bevételek 7,051 frt 85 kr, összesen 
1,022.991 frt 14 kr. Kiadás: XisszbUto- 
si’tások és törlések 167,603 forint 55 krajezár. 
- Ivjfizetetett kár 128,340 forint, 55 krajezár. 
Kártartalékok 14,036 forint, 70 kr. Díjtar­
talék 619,580 frt 68 kr, szerzési költségek 
77,657 frt 18 kr, igazgatási költségek 26,975 

ueiyuen —•• — - • $ Irt 41 kr Törlesztések 14,128 frt 36 kr. ösz-
nyok elfogadását kérve. Fájdalommal jelenti | gzesen ^048,925 frt 43 kr. Veszteség 25,934 
Méltőságos Gróf Dégeníeld Imre ur. a társa-1 frf 29 kp. \z életbizt 
ság buz^ó elnökének folyó évi február lJ-éu

az érdekeltek által megtekinthetők. 
Választmányi jelentés.

Jelenti, hogy a közgyűlés az alapszabá­
lyok 6. 18. és 19. §§-ai továbbá a 32. §. G-ik 
pontja értelmében rendben lett egybehiva és _ 
előterjeszti az alapszabályok 32-ik S-ának 3. 1
pontjához és a 69, g hoz képest az igazgató-1 
ság és a felügyelő bizottság jelentéseit azok 
helyben hagyását és az azokban tett iuditvá-

öteiesek közt naiaiozas iic»i |f é j h á z a t. Miután erről a darabról nincs
ifteritisz (roncsoló toroklob) betege^ b - l0. j m-t irnunki felemlítjük, hogy kiléptekor a je

’ ’ lenlevő közönség kedvencz színésznőjét tap
okkal fogadta, a zsinórpadlásról gyönyörű ko

szőrű ereszkedett alá s a zenekarból szép bök 
rétát nyújtottak fel s öt magát több Ízben 
hívták és tapsolták. — Most pedig Kreczányi 
Ignácz színigazgató úrhoz van egy-ket való­
ban jóakaratu szavunk; jóakaratu szavunk, 
mert mi — ha természetünkben állana — o.y 
egyének iránt viseltethetnénk rossz akarattal, 
a kik reánk ennél fogva valamivel veszedelme­
sebbek lehetnének a m. t. direktor urnái. Azt 
akarjuk tehát úgy a direktor úrral, mint még 
inkább Debreczen városának oly müveit s oly 
igényteljes közönsége iránt érzett jóakarattal 
kérdezni, hogv vajon méltónak tart-e 0 
magához, még Budapesten s elösmert jó híré­
hez s olv kiváló erőkkel rendelkező társu­
latához, de — hangsúlyozzuk mindég — még 
inkább — Debreczen városa színházához . . - 
oly tiz napot, a melynek műsorát egymásután 
közvetletnül töltik be „Fipsz“ — Untban — 
„János és János“ (melvefi a hírlapi felszólalá­
soknak éjien ellenére ma is előadnak) — 
„Lumpiczius Vagabundusz“ — „ördög a föl­
dön, vagya párisi vak leány“ — „Lon­
doni koldusok“ — „Párisi rongyszedők11 . • ■ 
Kérdezzük továbbá; Igaz-e, vagy nem, hogy 
a midőn összevágó, jó előadás van, akkor a 
helybeli sajtó, mely ha másban nem, a színi 
rovatban véletlenül, többnyire megegyezik, ke 
sett-e a dicsérettel ? Pedig (bocsánat e sze­
rénytelenségért) ! mégis csak bírunk annyi 
Ítélettel, mint a budapesti lapok azon ifjú 
lánczhid-gyaloglói, a kik — miután az ítészre 
a nemzeti színház s az újdondászra a nép­
színház tartozik, — a Krisztina városi kriti­
kát kezelték ! Emlékszik e továbbá Krecsányi 
ur, hogy eredeti darabra, jó darabra, mindig 
tele háza volt? A mit tehát mi hangsúlyo­
zunk azok tény ek, melyeket szem előtt tart 
sajtó és közönség egyaránt, épen azért Kre­
csányi ur, ki máskülönben habár még nem 
volt Debreczenben szini-kritikus, a ki az ő 
idegeskedését ne érezte volna, oly buzgó és 
tevékeny ember, s oly szép érdemekkel di­
csekedhetik, ne higyje azt, hogy a világ utána 
indul s ne idegeskedjék akkor, a mi­
dőn a sajtó — természetesen, hogy első sor­
ban a k ö z ö n s é g e t tekintve — köteles­
ségét teljesiti s kövesse a jó tanácsot, bár 
honnan jön. Mert ha a színház dolgai így ioly-

történt elhalálozását. Jelenti, hogy az elnöki 
állomás betöltése a közgyűlésnek lett. fentartva, 
azonkívül az alapszabályok 29. §-ának sói rendje 
értelmében a választmányból kilépő Beke Mi­
hály, Búzás Pál, Dalmy Károly, Domahidy le- 

; rencz, Fráter Imre és Telegdy László urak 
\ helyébe uj tagok választandók. — E válnsztá- 
' sok szükségessége elesik azonban, ha a tárgy- 

sorozat 3. pontjához képest a társaság felszá­
molásba lépése határoztatnék el, minthogy az 
alapszabályok 86-ik §-a szerint ez esetben j 
nem csak az igazgatóság, de a választmány 
működése is megszűnik. Ellenben a felszámolás 
iránti határozattal kapcsolatban az alapszabá
Ívok 86. § ához képest 5 felszámoló lesz vá­
lasztandó.'"'kik közzül kettő az igazgatóságból 
választandó. — az alapszabályok 92. j a ér­
telmében a felszámoló bizottság eljárását is a 
közgyűlés állapítja meg. Jelenti továbbá, hogy 
a felügyelő bizottság működési tartalma lejárt 
és kéri" tehát, hogy az alapszabályok ^ idevo­
natkozó határozmányai értelmében a felügyelő 
bizottságnak, öt felszámolónak, esetleg pedig 
az elnöknek és hat választmányi tagnak vá­
lasztása eszközöltessek.

Felügyelő bizottsági jelentés.
Az alapszabályok 56-ik S a értelmében

jelenti, hogy a zárszámadásokat és a vagyon­
kimutatást megvizsgálva, a társaság fő- es mel­
lék-könyveivel összehasonlította és tejesen he­
lyesnek, a törvény és az alapszabályok szerint 
szerkesztettek találta, és hogy a bizottság az 
ügykezelést folyton ellenőrizte. Csatlakozik a 
veszteségre nézve az igazgatóság indítványá­
hoz mely szerint a 102.464 Irt. 26 kinyi vesz­
teség az 1880/81-iki évek veszteségével együtt
az alapszabályok 76. § ához képest uj szám
iára előrevitessék. Jó leiekkel tanúsítja, hogy 
az igazgatóság az intézet megszilárdítására es 
és felvirágoztatására folytonosan megfeszítettes leivn a^vz-iauioaict ----------- a ,
igyekezettel, buzgósággal és önfe áldozással
míiukálkodott és miután mindennek daczára 
ezúttal már a harmadik üzleti évnek nagy 
vesztességgel kell záródnia, legjobb meggyőző­
dése szerint a tárgysorozat 3-ik pontjában tog- 
lalt és a társaság felszámolásba lépését tárgys­
zó igazgatósági indítványt magáévá teszi. —
Végül a megbízás lejártával állását leteszi éb 
az eddigi bizalomért köszönetét nyilvánítja.

Igazgatósági jelentés.
Előterjeszti az 1882. évi, a felügyelő bi- j o 

ság által megvizsgált zárszámadásokat. Meg- j -

Szerk. 5

I frt 29 kr. Az életbiztosítási üzlet vesztesége 
‘ 76,529 frt 97 kr. összesen 102,464 frt 26 kr.

Z á r s z á m 1 a az életbiztosítási 
üzletben. Bevétel; Díjtartalék 1881- 
ről 941,412 frt 44 kr, dijak és ül tékek 
104,254 frt 58 kr, házjövedelem, kamatok és 
különféle bevételek 19,401 frt 6b kr ; összesen 
1,065,068 frt 70 kr. Kiadás: Kifizetett és 
tartalékozott károk, díjvisszatérítések, életeseti 
tőkék és év járadékok 99,954 frt 32 kr, tör­
lések 6531 frt 91 kr, kötvény visszavásárlá­
sok, beleértve a „Haza“ egyezség leuonyoli- 

j tása alkalmából Kiadásba tett összegeket 
i 111,052 frt 97 kr, viszont! iztositási dijak, 

1300 frt 36 kr. Összes üzleti költségek és or­
vosi dijak 26,682 frt 20 kr. hivatalnoki fize­
tések 18,366 frt 99 kr. bélyeg és bekebelezési 
illetékek 2417 frt 59 kr., behajtási jutalékok 
700 frt 31 kr, adó 1850 frt 97 kr törlesztés 
szerzési jutalékokból 18. i &8 frt 6b kr, díjtar­
talék és dijátvitel 853,952 frt 37 kr, összesen 
1,114,598 frt 67 kr, veszteség 76,529 frt 
97 kr.

Vagyon kimutatás: Követe­
lések: Részvényesek tartozása 109,038 frt. 
20 kr, ingatlanok 71,3078 frt 50 kr, váltók 
és kötelezvények 45,361 frt 56 kr, jelzálogra 
adott kölcsönök 27.923 frt 47 kr, életbiztosí­
tási kötvényekre adott kölcsönök u4,8-1 ^ irt 
74 Kr, készpénzkészlet és kamatozó betétek 
67 994 frt 24 kr, biztositó társaságok tarto­
zása 43,050 fit 33 kr, pénztárkészlet, váltók, 
kötelezvények és kintlevőségek 289,449 trt 8o 
kr, különféle követelések 217,737 frt 87 kr, 
dijkötelezvények 501,355 frt 63 kr, viszoubiz- 
tositási tüzdijtartalek 154,333 frt 72 kr, szer­
vezési költségek 17,152 frt 89 kr, leltár ■") 
frt 62 kr, előre fizetett tüzbiztositási szerzési 
költségek 29715 frt 51 kr, előre fizetett élet­
biztosítási jutalékok 38,341 frt 17 kr. veszte­
ség 1880. évből 46,024 írt 31 kr. veszteség 
1881. évből 41,102 frt 34 kr, veszteség a zár- 
számla szerint 102,464 frt 26 kr összesen 
2 499,337 frt 21 kr. Tartozások: Rész­
vénytőke 454,020 frt tüzbiztositási díjtartalék 
619 580 frt 68 kr, életbiztosítási díjtartalék 
853,952 frt 37 kr, függő károk tartaléka 
40 633 frt 26 kr, biztositó társaságok követe­
lése 26,012 frt 08 kr, viszontbiztosított uij- 
kötelezvények 120,568 frt 13 ler, különféle 
tartozások 251,926 frt 10 kr, fel nem vett 
osztalékok 6932 frt, kétes követelések tarta­
léka 125,712 frt 59 kr, összesen 2,499,331

*) E tárgyra visszatérünk.

Debreczen, 1883. november 2-án.
Az igazgatóság.
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Értékpapírok

n
Tiszai

Államadósságok.
Magyar aranyjár. adómentes 6°/0

4» n n ^ n
Magyar papirjáradék . . . 5 „
Magyar vasúti kölcsön 120 írt .

» n » egyes db.
„ gömöri áll. zálogl. 5 %
, 1869. kel v. áll. kötv. 5 „
„ 1873. „ „ar.v.ezb. 5 „
n 1876- » » ar.
„ nyereménykölcsön 100 írt.

„ 50 írt darab,
és szegedi kölcsön 4% 

1871-ki magyar államkölcsön 5„ 
1873-ki „ p 5 „
Földteberm. kötvény magyar 5 „ 

, „ 1867. zár. 5 „
„ , temesi . 5 „
, „ 1867. zár. 5 „
„ , horv. orsz. 5 „
» „ erdélyi 5 „

M. jelz. urb. válts, kötvény 5 , 
K. horv.-szláv. jelz. föld'.’. 5 „ 
Szőlődézsma váltság kötvény 5 „ 
M. kir. kamatos kincst. utalv. . .
Egyes, államad. papírban 42/10 

„ ezüst kamat febr. aug.
„ „ „ jan. jul.
n „ „ ápr. okt.

Osztr. aranvj. 4°/0 kamat. .
Osztr, papirjáradék adómentes 

„ államad. 1854. á 250 írt.
Kisorsolás 1860-ból á 500 írt

„ 1860-ból á 100 írt
„ 1864-ből á 100 frt
„ 1864-ből á

Pestv. köles. 1870-ből 
„ „ 1871-ből

Budapesti köles. 1880.
Szerbiai nyerem, kölcsön

f. 0/J /0

50 frt
6%

5%
3°/

200
120
100
200
100
80

200
200
100
100
100
160
600
150
150
500
100
100

200
200

1000
100
500
300

Részvények.

a) Bankok.

Által, magyar munic. hitelin. 
Angol-osztrák bank 
Budap. bankegy. részv. társ 
Morvát leszámitoló-bank . 
Budapesti iparbank . .
Központi ipartárs. hitelint.
Magy. általános hitelbank 
Magyar jelzálog hitelbank 
Magyar j dz.-hitelbank II. kib. 
Magyar lesz. és pénzváltó bank 
Magyar országos bank részv. társ 
Osztrák hitelintézet 
Osztrák-magyar-bank .
I. magyar iparbank

„ „ II. kib
Pesti kereskedelmi-bank 
Sziszeki hitelbank . .
Unionbank.....................

b) Biztositó társulatok 
Bécsi biziosiíó társulat 
Bécsi életbizt. intézet 
Első magyar biztosító-társaság . . 
Fonciére pesti bizt. intézet . . 
Magyar-franczia bizto-itó-társa-.ág 
Pannónia visszbiztositó társaság .

lapeeti <

Utolsó árkelet

pénz árú

120.20 120.25
86 80 86.70
85.10 86.35

138.50 139.—
139 — 140—

91.25 91 75
114— 115—
98__ 99—

113— i 114 —
113.— 113 50
110.-25 110 75

99— 100—
98— 98-50
99— 100—
97.2b 98.25
98. - 101—
99— 99.75
93 50 94.50

97-50 98.25

79__ 79.25
79 — 79.25
79 50 79.75
79.70 79.90
99.75 100.25
93.25 93 75

120.50 121.50
135— 136 —
140— 141.—
170.50 171.50
170— 171.—
104.50 105.50
105.— 105.50
97— 97.25
32.25 33.25

205— 210—

106— 106.50

35.50 36.50

301.75 302.-

104.— ! 104.50
92.% 93.3/,

299.60 299 80
837.— 840.—
166.50 168.—
152— 154.—
559— 560 -

228.— 230. -
250.— 255 —

3325.— 3350.—
71.— 72 —

Értékpapírok
Utólsó árkelet

pénz áru
Értékpapírok

Utólsó árkelet

pénz árú

500
500
200
500
160
200

1000
300

c) Gőzmalmok.

Concordia-malom.....................
Első budapesti-malom . . . .
Erzsébet-malom..........................
Hengermalom..........................
Luiza-malom...............................
Molnárok és sütők-malma • •
Pannonia-malom.....................
Viktoria-malom..........................

d) Közlekedési vállalatok.

200
200
100
200
200
200
200
200
200
200

Adria......................
Alföld-fiumei vasút . . • • 5% 
Arad-körösvölgyi vasút 
Báttaszék-domb.-zák. v 
Déli vasút . . .
Északkeleti vasút .
Erdélyi vasút . . 
Győr-sopron-ebenfurti vasút 
Kassa-oderbergi vasút 
Magyar galicziai vasút 

200 M. nyugati vasút 
—— — — 200 Osztrák állami vasút

200 Pécs-barcsi vasat .
200 Tisza vidéki vasút .
500 Osztrák dunagőzhajózási társ.
200 Pesti közúti vaspálya .

„ „ élvezeti jegyek

e) Takarékpénztárak.
50 Budapest IH. kerületi 

300; Országos központi .
1000 Pesti első hazai 
200 Pest-budai fővárosi 
100, . ált. tkp. rész. tár.

f) Különféle vállalatok.
105' Alagút..........................................
80 Általános waggon kölcsönző társ 

100 É.-magy. egyes, kőszénb. r.-t.
150 Franklin-társulat .
400 Ganz- és társa-féle vasöntöde 
200 Gschwindt-féle szeszgyár.
200 Gyapjú-mosó és bízom. I. m.
210 Kereskedő testületi épület 
150 Könyvnyomda „Atheueum“
500 „ Pesti . .
130 Kőszén és tégiagy. (Dräsche)
100 Nemzetk. waggon-kö'cs. r.-t 
85: Pesti építő társaság . .

100 Rimamuráuy-Salgó-tarjáui 
vasmű részv. társ.

100 Salgótarjáni kőszénbáuya 
200; Schlick-féle „
400 Seriőzöde első magyar .
200, Sertéshizlaló.....................
200 Sóskúti kőbánya . . .
200 Spodium- és csontliszt-gyár 
200 Szálloda-részvénytársaság 
200 Tégla és mészégető újlaki 
160 Téglagyár kőbányai . .

580.
1160.
250,
630
279-
383,

1270,
465,

167.50

151.—
157—
163.50

585 
1185. 
252, 
640, 
280. 
385. 

1275, 
470,

185.— 
168-50

152.—
158—
164.50

145.50 146.50
161 50 162.50 
166 — 167.— 
318— ; 318.50

975.

248.50 
594 —
426.50 
256—

65.—
478.—

4525.—
478.—

99.50

117.50
90—

165,
185,
430,
200.
590,
530.
850.
156.
104.

_ !

1000.—

Záloglevelek.

Magyar földhitelintézet A V 0 
" '8 0

4V °/t /„ 'o

125 75 
117.— 
246 — 
650.— 
378 — 
45.— 

263 — 
81.50 

110.50 
233 —

102.— 

100.25 
94 —

249 50 
598.— 
427.50 
260.—

482.
4550.

483
100

118.50
91.—

167.- 
790.— 
435.— 

i 205— 
595 — 
535— 
860— 
157— 
105—

126— 
118— 
246 50 
660— 
380— 
48— 

265.— 
82.50 

111.50 
235.—

103.25 
101.— 
94.50

200
200
200
300

100

200
300
300

1000
200
200
200
200
200

800

100
200
200
200
300
200
200

100
100
100

Megy. arany v. ezüst 
„ jelzálogbank
n v

Kisbirt. orsz. földhitelt. 
Osztrák-magy. bank o. é.

n n n v n
Pesti magy. keresk. bank

tí íj » r)
„Albina“ tak. és bit. int.

Elsőbbségek.
Alföld-fiumei vasút . .

, „ 1874 kib.
Báttaszék-dombovár zák. 
Dunagőzh.-társ. . . .

5%

Éjszakkeleti vasút.
aranyban

120— 
101 20
98.25 

100— 
101.—
98 -
91.25 

101.75 
101.50
99.—

100.—

98 75
97.75
94.75

120 50 
101 45 
98 75 

101.— 

101 50 
98.20 
91.55 

102.25 
102.— 

99.50 
100.50

99.25
98.25
95.25

4%
6%
3°/o

É.-magy. egyes, kőszénb. r.-t. . . 
Magyar galicziai vasat ... 5 

„ „ II. kibocs. . 5
Magyar nvugoti vasút. ... 5 

„ 1874. kib. . 5

M. vasut-els. köles, beruh. . 5
I. Erdélyi vasút........................5
Győr-soprou-ebenf. vasút . . 6
Kassa-oderbergi vasút ... 5 

„ eperj.-tarn. v. m. r. . .5
, osztr.-v. 1879. kibocs. . 5 
„ m.-v. 1879. kib. ar. . 5

Osztr.-magy. állami vasút . . 5
Tiszavidéki vasút........................5
Budapesti lánczhid .... 6 
Kösz. és tégiagy. kötelezv. . 6 
Lloyd- és tőzsde épület . . 5

Magánsorsjegyek
Osztrák hitelintézet . .
Budavárosi sorsjegy . .
Keglevich , • •
Pálffy „ • •
M. vörös-kereszt-egyl. sor j 
Osztr. vörös-kereszt sorsj.

Pénznemek.
Cs. kir. arany (vert) . .

„ „ , (kör) . .
Oszt.-magyar 8 frtos arany 
20 frankos arany . . .
Török arany lira . . .
Osztrák és magyar ezüst.
Német birod. bankjegy. 100 m. 
Német bir. 20 m. arany . .

Válték árfolyama (látra) 
Német baukp. 100 n. b. m. 
Amsterdam 100 boll. írtért. 
Brüssel 100 frankért . . . 
Páris 100 frankért . . . 
Marseille 100 frankért . . 
Svájczi pénzp. 100 frankért 
Zürich 100 frankért. . . .
London 10 font sterlingért 
Szentpétervár 100 rubelért . 
Milano 100 lire nuovo ital.

91.50 ; 92—
117.— ; 117.50
124.50 i 125.50

94.50 
93.—
96.75 
96.—

112.50 

92.30

97—
93.75

119.25

101.75
103.25

97.25

173.50

17.50
38.50 

6.30
12—

5 66 
5.65 
9.49 
9.49

58.35
11.65

58 35 
98.50 
47.40 
47.30

47.40
47.45

119.70

95.—
93 50 
97.50 
96.75

113.50 
92.80

97.50
94 25

120.25

102.25 
103.75

98.—

174.50

18.50
39.50 
6.60

12 50

5.69 
5 68 
9.52 
9.52

58.45
11.67

58 55 
98.60 
47.50 
47 40

47.50 
47.50 

119 95
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KÖNYV- és KŐNYOMDÁJA
DEBRBCZBNBEN,

(fcpiaez, Sr. HA BY HASÚIT at háziban,)
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A LEG1ZLESTELJESEBB BETŰKKEL ÚJÓLAG BERENDEZVE,
készít mindenféle a törvénykezéshez megkivántató

vonatozott íveket, kereskedelmi- és üzlettudósitásokat, falragaszokat, műveket minden
nyelven, tankönyveket, hírlapokat;

ét-, bor- és árlapokat, diszműveket arany-, ezüst- és szinnyomatban;
WS1IS ICTilKlLlSl- és LlTOGATÓ-JIGYKKBT:

gyászleveleket, számiakat, czimkéket stb. stb.
A megrendelések gyorsan, izlésteljesen beosztva és a legolcsóbb árakon számíttatnak.
Tittíiwni^ SB a-■■ iKUmittati .

_L xLölL li_Erir a kiadásomban hatenkiut ötször megjelenő ,.D E B R E C Z E IV4 czimii 
politikai lapban a legolcsóbb órszámitás mellett közzé teszek.

KUTASI IMRE,
könyv- és kőnyomda-tulajdonos.

Debreczen, 1883. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.
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Azon I 
lentiája, a 
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irta, hanel 
operettben,] 
nyékét, me| 
is borso 
inkább rol 
tábornok 
compromnuj 
aknázva, 
tók, azon ti 
egyszerű szj 
könnyen he 
tötte el s 
ledték ki 
gyár bárj 
e magas ti] 
Szegény hl 
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jól tudja 
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Igái 
ha egyik-j 
ügyében 
pest közi 
vargásokf
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vén tegj 
vehető,


